

# Возрождение Карабаха как миссия

**Эмин Гусейнов:** Для устойчивого развития освобожденных земель выбраны - управление, экономика, социальное обеспечение и экология

**На политической карте мира не так уж много стран, которые, проводя целенаправленную внутреннюю и внешнюю политику, подкрепляют свои заявления и позицию конкретными делами и плодотворной созидательной деятельностью.**

Азербайджан в этом списке занимает одно из лидирующих мест. И это обусловлено некоторыми факторами.

Большими факторами.

В первую очередь это связано с успешным функционированием института государственного управления, политическим менеджментом нашей страны, во главе которой стоит Президент Ильхам Алиев, чей авторитет на мировой политической арене растет ежеминутно.

## ЭКСКЛЮЗИВ

Ибо все сказанное и обещанное главой государства как азербайджанскому народу, так и мировому обществу на протяжении последних 20 лет, т.е. всего периода его правления, полностью были реализованы и успешно претворены в жизнь.

Второй момент заключается в том, что наша страна, только что покончившая с тридцатилетней оккупацией своих территорий, добиваясь устойчивого и многовекторного развития своей постоянно диверсифицирующейся экономикой, демонстрирует образец сильного и прогрессирующего государства. И этому явное свидетельство – созидательная деятельность и широкомасштабные строительно-восстановительные работы, развернутые в Карабахском и Восточно-Зангезурском регионах нашей страны.

Постоянно держа в объективе все социально-экономические и инфраструктурные проекты, осуществляемые на освобожденных от оккупации территориях, мы решили воочию ознакомиться с ходом их реализации.

Во время поездки в Физулинский район нам, сотрудникам газет «Бакинский рабочий» и *Xalq qəzeti*, удалось пообщаться с Эмином Гусейновым, специальным представителем Президента Азербайджанской Республики на освобожденных от оккупации территориях, входящих в Карабахский экономический район (за исключением Шушинского района), который любезно ответил на наши вопросы.

**- Эмин муаллим, на какой стадии находится восстановление Физулинского района и, в частности, райцентра?**

Прежде всего должен отметить, что Генеральный план города Физули, который интегрирован с детальными решениями, охватывает период развития до 2040 года. В этой связи планируется формирование городской инфраструктуры, развивающейся в гармонии с окружающей средой, создание объектов качественного обслуживания, в том числе коммунального хозяйства. Наряду с этим предусмотрено строительство 9 общеобразовательных и средних общеобразовательных учреждений, 13 учреждений дошкольного и профессионального образования, музыкальных школ-интернатов, больниц, культурных и административных центров, спортивного комплекса, музеев Победы и Оккупации, центрального парка, 6 дворовых парков и городских скверов площадью 150 кв. метров площадью более одного гектара.

В генеральном плане учтены самые прогрессивные градостроительные подходы для обеспечения устойчивого развития города Физули, его строительства на основе «умных технологий», обеспечения здорового образа жизни людей. В целом, для устойчивого развития Карабаха до 2030 года выбраны 4 основных направления: управление, экономика, социальное обеспечение и экология.

В документе выдвинут инновационный подход «умный город», по-

# Возрождение Карабаха как миссия



зволяющий сделать традиционные сети и услуги более эффективными за счет использования цифровых решений для благополучия жителей. Этот подход включает в себя полный переход на электронные системы управления, обучение профессиональных кадров современным технологиям, оптимальное согласование жилищных, образовательных, медицинских и других услуг, а также прочие важные вопросы.

**Потенциал сельского хозяйства на освобожденных территориях огромен настолько, что разный характер этих территорий, климатические зоны и прочие факторы создают возможность значительно увеличить производство как для местного потребления, так и на экспорт**

**- А как насчет транспортной инфраструктуры?**

В рамках генерального плана будет создана соответствующая транспортная сеть, обеспечивающая доступ к городу со всех направлений. Район будет компактно спланирован за счет 3-х кольцевых дорог и будет сформирована подходящая улично-дорожная сеть, отдающая предпочтение общественному транспорту. В охранных зонах естественных рек и водоемов будут предусмотрены широкие зоны рекреации. В целях популяризации исторического и культурного наследия на территории города будут созданы Парк Победы, площадь Мухаммеда Физули, Мемориальный парк, и все это будет соединено друг с другом зелеными полосами. Территории занятости будут располагаться в восточной части города, в зоне безопасности аэропорта.

Надо сказать, что важную роль в восстановлении освобожденных территорий играет процесс разминирования. Напомню, что до сих пор от мин очищено около 30% территории Агдама, 27% территории Физули, 15,8% территории Ходжалы и 5,3% территории Ходжавенда. По этой причине на первом этапе работ по реконструкции были реализованы проекты восстановления небольших площадей. Позже началась ре-

конструкция крупных городов. Все это делалось параллельно с разминированием. В целом, при восстановлении освобожденных территорий Азербайджана этот вопрос с первого дня находился в центре внимания. Другими словами, параллельно с работами по разминированию велись работы по быстрой реконструкции и строительству. Как результат, все идет по намеченному плану. Азербайджанское государство восстанавливает Карабах за счет собственных сил.

**- Сегодня на повестке также вопрос Великого возвращения бывших вынужденных переселенцев в родные города, районы и села. Как вы готовитесь к этому процессу?**

здания, жилье и прочее.

**- Но для того, чтобы в полной мере реализовать Великое возвращение, важно решить и вопросы занятости населения...**

- Совершенно верно. Согласно I Государственной программе по Великому возвращению, до конца 2026 года в освобожденные районы планируется переселить более 34 тыс. семей. В связи с этим все вопросы согласовываются в рамках координационного штаба на условиях взаимодействия различных госструктур.

Возвращение бывших вынужденных переселенцев на родные земли, условия их проживания и занятости – важнейшая задача, поставленная перед нами Президентом Ильхамом Алиевым.

Для выполнения этой задачи на высоком уровне эффективно используются все имеющиеся возможности. Естественно, основной целью в этом контексте является реконструкция двух городских центров и 32 сел в Физули и Агдаме на первом этапе восстановительно-реабилитационного процесса на освобожденных территориях, а также реализация запланированных проектов по развитию туризма в Гадруте, Суговушане и Туге с высоким качеством. Поэтому создание рабочих мест является для нас приоритетным



- Естественно, это напрямую связано со строительством необходимого жилья. В настоящее время в Физули строятся 6 кварталов. Оперативно ведутся строительно-монтажные работы в 38 зданиях. До конца года в этот жилой район планируется переселить 800 семей. Этот процесс планируется в два этапа. Ожидается, что на первом этапе, который завершится к сентябрю, будет заселено 260 семей.

В целом, в рамках I Госпрограммы по Великому возвращению на освобожденные территории работы ведутся в пять этапов: разработка общих и генеральных планов, разминирование, создание базовой инфраструктуры, полномасштабная реконструкция социально-экономической инфраструктуры и, наконец, обеспечение возвращения людей. С этой целью должна быть обеспечена базовая инфраструктура, в которую входят дороги, газ, электричество, вода, связь и социальная инфраструктура - школы, больницы, административные

комитета по делам беженцев и вынужденных переселенцев, а также соответствующих органов исполнительной власти. Задолго до этого процесса начаты подготовительные мероприятия для добровольного, безопасного и достойного возвращения вынужденных переселенцев в родные места. В настоящее время в рамках Программы по Великому возвращению предпочтение отдается расселению семей с тяжелым социальным положением, проживающих в аварийных временных домах и при этом обладающих трудоспособностью.

**- Что вы можете сказать о перспективах сельского хозяйства на этих территориях?**

- В настоящее время на территории Карабахского экономического района идет активная стадия процесса развития инфраструктуры, в том числе и сельского хозяйства. При этом потенциал сельского хозяйства на освобожденных территориях огромен настолько, что разный характер этих территорий, климатические зоны и прочие факторы создают возможность значительно увеличить производство как для местного потребления, так и на экспорт. Карабахская земля – плодородна, щедра. Эти районы отличаются богатым рельефом, климатическими условиями и другими благоприятными природными возможностями, и в то же время отличаются бурным развитием сельского хозяйства.

В настоящее время реализуются необходимые меры по разминированию и оздоровлению этих мест. В первую очередь будут приведены в строй неиспользуемые в течение многих лет земельные участки, ликвидированы деградационные процессы, параллельно будут построены мелиоративные и ирригационные системы. На следующем этапе планируется провести учет земельных участков, подготовить их категории, определить площади посадки и выпаса скота.

Как неоднократно заявлял Президент Ильхам Алиев, освобожденные от оккупации земли Карабаха очень плодородны. Поэтому для достижения высокой производительности в этих районах фермерам и гражданам, которые вернутся туда, будет оказана посильная помощь, предоставлены субсидии, даны необходимые рекомендации, будет оказана поддержка в выводе выращенной продукции на рынки. Это в свою очередь освободит нашу страну от зависимости от импорта сельскохозяйственной продукции и в будущем и выступит гарантом продовольственной безопасности.

**- Благодарим за беседу.**

*(Продолжение следует)*

**Абульфаз БАБАЗАДЕ,**  
**«Бакинский рабочий»**

**Вагиф БАЙРАМОВ,**  
**Xalq qəzeti**

**Полный текст  
читайте на**